

增潤獨攜山田清

抗戰小戰最叢第十一集

國立北平圖書館藏



軍委會政治部編印

樊增闔獨擒山田清（彈詞）

錢警華

詩曰：

報國男兒意氣豪，不顧生死立功勞；
獨擒倭賊猶餘事，一片丹心薄九霄！

四句殘詞道罷，書歸正傳。

列位請了！今天在下不說別的，單表一段樊增闔獨擒敵寇飛機師山田清的故事。列位：想那樊增闔乃是一個赤手空拳的莊稼漢，怎能活捉一個天空作惡的敵國飛機呢？說來話長，且聽在下慢慢表來。

表的是：

日寇「七」大興兵，

想把我國一口吞；

那知我國齊抵抗，

敵寇無法枉費心。

沒奈何把飛機派，

轟炸城市與鄉村；

心想後方投了彈，

它可藉此好機會，

管教我國亂紛紛，

前方一鼓把功成！

列位：日寇因為自興兵以來，我國不但沒有被它打敗，而且越戰越強，所以它想出一個極毒辣的方法，派大批飛機輪流到我國後方城市投彈，轟炸市區民房，屠殺我國同胞，想使我國後方紊亂，掉掉抵抗能力，它好把我國滅亡。遠的如天津，南京，上海，廣州，武漢等地，且不必說；單講近來被炸的大城市，如桂林，長沙，衡陽，芷陽，萬縣，寧夏，昆明，重慶，蘭州，西安，宜昌……等處，多的死傷數千，少的也死傷數百；死者血肉橫飛，肢體不全，生者流離失所，無家可歸。列位：這種情形的

最多麼的慘痛？雖說打起仗來免不掉要犧牲，可是我們要盡可能，避免一些不必要的損失，替國家多儲藏一分元氣，最好是儘量的疏數到鄉村去。因爲在鄉村，一則可以避免無謂的犧牲，二則可以散少多餘的消耗，三則鄉間空氣新鮮，有益於身體的康健；有此減益，大家何樂而不爲呢？閒話少說，言歸正傳。且說三月二十八日那天，敵人因在山西屢吃敗仗，又實行它的老方法，從太原派出一隊飛機，由豫長山田清中尉率領，飛往西安轟炸。這且慢表。

話說山西平陸縣靠近茅津渡地方，有一個不大不小的村莊，名叫樊家莊，約有百十戶人家，內中大半種地爲生，小半在黃河邊擺渡過活。却說樊家莊裏，有一戶人家，戶主名叫樊增闊，年約三十來歲，父母健在，尚有一妻二子，靠種地爲生，農閒時都

帮人家搖船，掙幾個錢以補家用，一家老老小小，苦吃苦做，倒也勉強可以過活。這樊增闢因終日勞作之故，生得身强力壯，吃得苦，耐得勞，性情直爽，嫉惡爲仇，的是一個好漢子。

自日寇興兵進攻山西以來，曾經有一次打到了茅津渡，幸虧我軍反攻得力，只一夜就把日寇趕走，所以日寇沒有下鄉騷擾。樊家莊雖沒有直接受到日寇的蹂躪，可是樊增闢因常聽到過境難民述說日寇的種種暴行，也十分痛恨日寇，恨不得捉個把寇兵來殺殺，出出這口惡氣。

這一天，樊增闢閒來無事，想找幾個友好談天解悶，便離了家門，去到街上。正走之間，耳中忽聽得鑼聲響喨，抬頭看去，只見一簇人圍在前面空場裏看熱鬧。樊增闢一見，心中大怒，想道：『現在是什麼時候，日寇打到門口來了，還有心思來尋樂，

真不知道這些人是何居心？」於是三步兩腳，趕上前去想把那些人勸開。

樊增闢急步向前行，一心要去勸衆人：「爲啥還有心思把樂尋？」忽聽得鑼聲響處有人開了聲：「老朽未曾開言淚先落，細看原是一個衰老漢，還有一個幼弱女婢娟！」手向東指痛罵恨連聲：「我家離此只有數百路，就是山西省城名太原。一日天空飛來敵機投炸彈，一家只剩老漢同女孫。可憐他們死的夠多慘，

沒奈何流落在江湖上，

祖孫二人賣藝度殘生。」

老漢說罷又把鑼敲打，

可憐幼女餓得無氣力，

老漢一見心中怒，

打得女孫嗚聲喊不出，

增闊正想出場去勸止，

打得旁觀之人抱不平。

那旁邊早有一人出場把理論。

話說那賣藝老漢因他孫女飢餓無力，不能獻藝，正在鞭打閻

，有一個人跳場去，把那老漢的皮鞭奪下，勸他不要打他孫女。

這人連忙開口說，

「令孫因爲腹內餓，

無力獻藝實可憐，

你應原諒她躬小，

如果一下打壞了，

老伯啊，

那時懊悔你會痛落心！」這席話說得老漢低垂首，

口中無言痛在心，

兩眼流淚滴滴滲，

俯下抱住弱女孫。

列位：你道道出來解勘的是誰？原來是駐在茅津渡一師政
滑部的宣傳隊員。這天，帶了幾個同志，在四鄉宣傳，走到樊家
莊，遇到了這回事，所以他趁這機會是向大家宣傳一下。

未曾開言先抱拳。

尊聲『諸位聽分明：

日寇來到山西後，

殺人放火逞暴行。

碰到壯丁他抓住，

打仗逼他打頭陣，

如若不聽他的話，

抓住女子更悽慘，

輪姦萬逼命歸陰！

對我後方更把飛機派，
傷的折臂又斷腿，

如果我們不反抗，

這席話說得大家心內痛，

大家齊罵『日本賊，

有的說：

大家正在紛紛亂，

大家抬頭向上看，

胆大的指指點點連聲罵，

大家正在紛紛亂，

連說『衆位休要亂，

炸我城市隻我民，

死的落得屍不全！

大禍就要到眼前！』

這席話說得大家淚汪汪，

這仇恨我與你不共戴天！』

『我去當兵殺賊寇』，

『我在後方防漢奸！』

忽聽得飛機響聲從天傳，

只見六架敵機頭上旋。

膽小的嚇得心跳面鐵青，

只聽那宣傳員又開聲。

這是敵人炸我後方轉回程。

大家找個掩蔽處，

大樹之下可藏身；

露了目標很危險，

被它發現把事生

且說樊增闢同衆位鄉鄰正聽宣傳員演講時，見有六架敵機經過茅津渡回轉太原去。衆人一時嚇得沒有主意，幸虧那幾位宣傳員告訴大家躲避的方法，免得敵機發現目標，下來掃射。

這時，駐在茅津渡師部的防空部隊，早已得到防空監視哨的報告，防空的高射砲，高射機關槍……車等準備齊整，單等敵機自投羅網，給它一個迎頭痛擊，為我後方死難同胞復仇。

慢說敵機頭上旋，

慢說鄉民亂紛紛，

單說我軍防空部，

早有步哨把信傳，

高射槍砲準備好，

專候敵機到來臨。

敵機不知得禍到，

依然天空大兜圓，

說時遲來那時快，

我軍槍砲碎礮打上天。

只見那朵朵白花開天上，

只見那縷縷黑煙隨風牽。

可憐敵機昏了陣，

各自亂飛去逃生。

六架敵機有隊長，

就是名叫山田清，

他正駕着一隻轟炸機，

心慌意亂失了魂。

他的這隻轟炸機，

身軀太笨重笨沉，

旋轉不靈飛得慢，

被我砲彈打中身。

山田在機急得冒大汗，

忽覺機身往下沉，

回頭一看急壞了，

原來機尾冒火又冒烟。

山田駭得心胆碎、

懊悔不該來出征，

恨只恨單閥狠心狠，

侵略中國起戰爭，

想到以前投了多少彈，

不知害了多少中國人？

又想到家中妻和子，

不覺眼淚往下滾。

千人針到此無用處，

觀音符咒也不靈。

再想幸虧帶有降落傘，

跳下飛機可逃生。

思想已定不怠慢，

連忙跳出飛機身，

降落傘張開半天上，

吊住山田往下沉。

這且按下慢慢表，

再聽在下說原因。

話說樊增闢同衆位鄉鄰，聽了宣傳員之話，大家散開各找掩藏藏躲，樊增闢自己也找着一個地溝，躺在裏面，仰看敵機在天上橫行，心中憤怒已極，恨不得到那裏拿一支槍來，把敵機打下。正恨之間，突然聽到我軍的高射槍砲一齊瞄準敵機，咚咚的打上去，眼看敵機倉皇四散，各自逃命。樊增闢越看越興奮，忍不住抬起身來，忘了危險，呆看一架被我軍高射砲火包圍的敵機

，搖搖擺擺，尾巴冒出一縷黑烟，拖得長長地，好像掃帚星似的。隨後又有見從這飛機中飛出一個白球，張在半空，像朵雨傘一樣，再看是傘傘，在傘下恍惚吊住一人，慢慢的往下落，那隻冒烟的飛機，早像流星一般地落下地來了。他才知道原來這架敵機，已被高射砲打中，在那白傘下吊着的人，必定是敵機的駕駛員，他不禁的興得大跳起來，高聲大嚷說：『我們打下了一架飛機，我們打下了一架飛機！』

這時餘五架飛機也逃遠了，躲着的人們慢慢走出來，熱鬧，樊增闢高興得像孩子一樣，逢人就告訴他自己眼看打下敵機的事。

正說間，那降落傘慢慢的靠近了地面，落在離樊增不遠的田地上，樊增闢一眼望見那吊在傘下的人正要脫逃，他就大嚷

起來，說：「那飛機師要逃跑了，追呀，捉呀！」一面嚷，一面跳起來就追。衆人也都看見了，大家隨着樊增闢追去。那些宣傳員也一面追一面喊，指揮着看熱鬧的老百姓同警戒中的兵士跟着去包圍。

樊增闢眼看敵人心內恨，一罵輕敵人太狠心，這次把你打下了，絕不放你逃脫身！增闢邊罵邊追趕，看看趕上山田清。再說山田落下鬆口氣，正想如何去逃生，眼見鄉民都趕上，這人就是樊增闢，爲頭一位如天神；痛恨敵人似海深，駭得山田喪了魂！

怎奈心驚手顫瞄不準，忙把手槍來開放，

無法只好轉身跑，

其池衆人都落後，

增闊追去似流星，

只剩增闊山田兩個人。

心中不怕你一人，

站定又把手槍放，

心想打死你追者再逃生。

開了一槍槍不響，

開了兩槍也無聲。

一再放槍都不響，

這回一定活不成。

山田急得想自殺，

用槍自打太陽筋，

也無半點聲和響，

細看原來是子彈已無存。

山田低頭忙把槍彈上，

擗腰一把用力抱，

山田活活被生擒，

回頭用力想掙扎，

怎奈增闊力大如虎難脫身。

山田急得雙腳頓，

心想這次被捉一定活不成，

可惜槍內無子彈，

不然打個你死我活也甘心！

再說增闊抱住山田死用勁，

心中歡喜賽如拾黃金！

平時你橫行半天上，

掃射鄉村又炸城，

傷我軍民知多少，

這回是你惡貫已滿盈，

捉住你替我死難同胞把仇報，

要讓你逃脫誓不爲人！」

增闊越想越用力，

緊緊抱住山田清。

山田掙扎不脫心內急，

又聽見四面喊殺聲，

只得舉起手槍來亂打，

打得增闊頭上血淋淋，

打得增闊把牙根咬緊，

打得增闊痛煎心！

山田愈是用力打，

增闊之恨越加深，

心想『就是打死我，

也不放你去逃生。』

增闊恨極更加用力抱，

抱得山田氣喘不能再打人。

列位：爲什麼樊增闢被山田清打得頭破血流，疼痛難忍，還能有力抱得住他呢？試想一個龍機師的健壯身體，強大氣力，也是非同小可啊！這就是樊增闢終日勞動的好處了。前面說過：樊增闢是個莊稼人，不是種地，就是搖船，所以生得身強力大，吃得苦，耐得勞，也忍得痛。然而他究竟是個血肉之軀，在長久支撐之下，加着山田清又拼命掙扎，也覺得漸漸有點力乏了。

樊增闢漸漸力將乏，

這時喜場山田清，

心想一再來用點力，

管教這人鬆手可脫身。』

樊增闢氣喘汗如雨，

山田越加增精神，

帮助樊增闢綑山田，

幸虧衆人隨後到，

舉起拳頭往下掄。

衆人看見山田紅了眼，

替我死難同胞把冤伸！」

「衆人正在紛紛亂，
武裝兵士隨身帶，

趕上前來擒山田。」

且說那幾個宣傳員，帶了幾個武裝兵士，隨後趕到，看見那些難民，細住了山田清正在痛打，生怕打死了，不能在山田口中追查敵人的軍情，故而勸止衆人不要亂打。

宣傳員拱手尊聲，

連說「衆位不要動感情，

活擒優待敵俘虜，

如果把他打死了，

留下活人把他問，

敵情明後把兵進，

如果打死這俘虜，

我們優待敵俘虜，

那與暴敵有何分？

敵以暴來我以仁，

暴者必敗無倖免，

仁者必勝古所云！」

這席話說得衆人住了手，

方纔救下山田清一

回頭又把增闊奉誇獎，

替他包裹頭上各傷痕。

再說山田自思被俘必定死，

誰知宣傳員一到反而是救星，

心中感激說不出，

更覺悟國內軍閥之言盡騙人。

『軍閥說「支那」天天殺俘虜，

看來這事全非真，

如果他們不殺我，

我一定知恩要報恩！』

不說山田心中正懺悔，

回頭再表宣傳員，

一見衆人聽勸住了手，

不由心中喜盈盈，

帶了山田並增闊，

後面跟了衆鄉隣，

一齊邁步回頭走，

經過村莊回大營。

這件事立刻轟動幾十里，

圍看之人千百成大羣，

君見增闢英雄樣，

無人不翹大拇指，

獨擒敵寇功勞大，

從古至今有幾人！

又見山田怪可憐，

稱讚增闢賽趙雲！

話說那幾個宣傳員，帶了樊增闢並山田清衆人，一詞回到了師部，把這事原原委委報告了師長和師政治部主任，師長和政治部主任非常高興，親自出來招待樊增闢，請他上坐，擺了一棹酒席與他慶功，並稱他爲「民族英雄」！

師長一見樊增闢，

「民族英雄」尊連聲，

「如此報國真可羨，

不負男兒七尺身，

我今呈報政府去，

全國各處顯英名，

還盼此後更努力，

咱們軍民合德，

驅逐日寇享太平！」

以後師長果然把樊增闢獨捉山田清的事，呈報了軍事委員會，並轉呈國民政府，頒發了獎狀，褒獎樊增闢。從此樊增闢以一介鄉民，只因立下了這件奇功，遂得鄉里欽敬，全國揚名！

正是：

空拳赤手擒倭寇，見義勇爲實可風，
但願人人能效法，樊增闢是真英雄！